

31/01/22

## e-twinning - Ο ΓΑΜΟΣ ΣΤΟ ΒΥΖΑΝΤΙΟ

Η ηλικία γάμου για τα κριτίσια ήταν τα 12 ή 13 έτη και για τα άγόρια τα 14 ή 15. Η αιτία που κρινόταν κατάλληλη για γάμο για τόσο μικρή ηλικία ήταν η μεγάλη θνησιμότητα της εποχής.

Το λόγο για την επιλογή του συζύγου είχε ο πατέρας. Αρχότερα με τη νομοθεσία των Ισαύρων (8<sup>ος</sup> - 9<sup>ος</sup>) - για την ισχυροποίηση του οικογενειακού θεσμού - απαιτείται η συγκατάθεση και των δύο γονέων για τη σύναψη γάμου, κάτι που ισχύει μέχρι την εποχή των Μακεδόνων (10<sup>ος</sup> αι.) Ο σκοπός του γάμου ήταν η τεκνοποίηση. Γι αυτό και η νομοθεσία επέτρεπε τη λύση γάμων που παρέμεναν στειροί. Η οικονομική βάση της νέας οικογένειας ήταν η προίκα της γυναίκας.

Ο λαϊκός γάμος γινόταν πάντα μεταξύ δύο ομόθρησκων ατόμων, με εξέταση

Τοι βασιλικά συνοικέσια. Απαγορευόταν ο γάμος ανάμεσα σε άτομα διαφορετικών τάξεων, κανόνας που χαλαρώνει επί Ιουστινιανού (6<sup>ος</sup> αι.). Ο πρώτος γάμος ήταν ιερός και απαραβίαστος, ο δεύτερος θεωρούνταν ευπρεπής μοικείρι και ο τρίτος πολυγαμία. Ο γάμος σε χήρα δεν επιτρεπόταν, αν δεν είχε περάσει ένας χρόνος από το θάνατο του συζύγου της. Επίσης απαγορευόταν ο γάμος με μοναχή ή ασκήτρια. Ο Λέων ο ΣΤ' ο Σοφός (9<sup>ος</sup> αι.) κατέστησε υποχρεωτική την ευλογία του γάμου από την Εκκλησία. Πριν από την τέλεση του γάμου γινόταν στολισμός του νυφικού θαλάμου. Το μυστήριο του γάμου γινόταν νύχτα, πάντα Κυριακή, με παρουσία δαδούχων και μουσικών (από τον 4<sup>ο</sup> αι. με παρουσία ιερέα κι από τον 9<sup>ο</sup> αι. υποχρεωτικά σε ναό). Όλοι έπρεπε να φοράνε τα καλύτερά τους ρούχα, καθαρά και όχι μαύρα όπως αναφέρει και ο Ι. Χρυσόστομος παραπέμποντας στην Αγία Γραφή. Η νύφη εμφανιζόταν λαμπροστολισμένη, καλυμμένη με πέπλο από το κεφάλι έως τα πόδια. Κατά τη διάρκεια του μυστηρίου το

Γευγάρι συμμετείχε στη Θεία Ευχαριστία,  
για να αποκτήσει η ένωση ιερότητα.

Οι καλεσμένοι έρχονταν στους μελλοντικούς  
σοσιαίη ή κριθάρη για πολυχονία. Μετά το  
γάμο η νύμφη πήγαινε στο σπίτι του  
γαμπρού και ακολουθούσε ολονύκτιο συμπόσιο,  
όπου οι γυναίκες έτρωγαν χωριστά από τους  
άντρες, προσέφεραν δώρα, έβαλλαν και  
τραγουδούσαν τα επιθαλάμια. Τότε ο  
γαμπρός αντίκριζε για πρώτη φορά τη νύμφη.  
Την επόμενη γινόταν το παραζύπνημα  
των συζύγων από συγγενείς και φίλους,  
οι οποίοι έβαλλαν τα ανάλογα άσματα.  
Οι γαμήλιες διασκεδάσεις διαρκούσαν επτά  
ημέρες. Μετά το πέρας αυτών, ο ιερέας  
διαβαζε την ευχή λύσης του παστού και  
η όλη γαμήλια διαδικασία έπαιρνε  
τέλος.

Πηχες: [slideplayer.gr](http://slideplayer.gr)